

海南医学院是海南唯一的省属公办普通高等医学院校，也是全国唯一的地处自由贸易港内的医学高等学府，承载着海南人民的健康梦。“建设成为热带医学特色鲜明的高水平医科大学”是省委、省政府确定的海南医学院“十三五”发展目标，也是全校师生的共同愿景。事业因人才而兴，人才因事业而聚。近年来，海南医学院坚持引育并举，师资队伍明显优化，人才质量稳步提升。

海南医学院坚持引育并举，师资队伍明显优化 海纳百川聚贤才

■ 本报记者 陈蔚林 通讯员 王武钢

海南日报
T09

2020年9月10日
星期四



海南医学院校园风光。通讯员 余刚 摄

筑巢引凤 做大人材“增量”

海南医学院求才若渴、尊重人才，多年来坚持“人才强校”战略多方纳贤引才。近两年更是借“百万人才进海南”行动计划之东风，通过进京访贤、各地揽才、举办“南海发展论坛”等多种形式广纳四方之才。

筑巢方能引凤，近年来，海南医学院先后出台《海南医学院高层次人才引进标准和待遇规定》《海南医学院外籍及港澳台地区教师聘任管理办法》《海南医学院引进高层次人才配偶就业安置实施办法》等扶持政策，继续打造“青年学者南海发展论坛”引才品牌，为引进人才提供良好的生活、工作保障。

通过主动出击，积极延揽，海南医学院从海外引进儿童及青少年心理治疗领域的专家巴塞尔大学生物中心肖乐博士，肖乐长期从事儿童及青少年认知及行为治疗，肖乐被引进到海南医学院后，先后获评海南省“千人专项”，海南省“领军人才”等各类专家称号，同时在肖乐的积极努力下，海南医学院儿童认知及行为治疗领域取得了较大的发展，为海南省在该领域内的发展作出了积极贡献。

积极的态度、完善的方案让人才向往。仅2019年，海南医学院就组织了32场面试，签约博士人才33名、正高级职称人员7名、副高级职称人员12名，目前专任教师中具有博士学位人数达到403名，占比36.8%。

多措并举 激活人才“存量”

做好“增量”的同时，海南医学院不忘激活“存量”——积极组织申报“南海名家”，推荐申报中国工程院院士、长江学者等；新认定省杰出人才1名、领军人才1名、拔尖人才3名，入选南海名家31人、南海名家（青年项目）21人，其他类高层次人才79名；新推荐并获评“全国优秀教师”称号1人。

此外，该校还采取集中培训、专题辅导、学习研讨等方式，仅2019年就举办教学沙龙活动8场；举办各类型师资培训27场，邀请20余名校外知名专家讲学，共计2800余人次参加培训；举办高校教师岗前培训海医专场班2场，636人参加，467人取得高校教师资格；选派15名教师赴美国内布拉斯加大学、8名教师赴台北医学大学进修学习，组织5名教师分赴英国、瑞典、新加坡等地学习。通过培训和进修不断提升自己，2019年该校共有65名教师通过高校教师序列高级专业技术资格评审。

深化改革 为教师减负担增福祉

在海南全面深化改革开放的背景下，海南医学院同样守正创新，积极深化教师管理体制改革，人事改革不断创新——出台了《关

于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》《海南医学院教师系列专业技术资格评审办法》《海南医学院留学回国人员高校教师系列专业技术资格审定暂定办法》等政策措施。

同时，该校还深化绩效考核机制，出台《海南医学院专任教师和实验教辅人员绩效考核办法（试行）》，修订教职工年度考核办法，推进分类和绩效工资改革试点工作；推广文员制度为教师减负，让教师把时间和精力集中到教学上。

该校教师的民生福祉也得到了不断改善。近年来，职工收入稳步增加，以2019年为例，该校教职工津贴分值标准较上年显著增加。此外，通过修建职工经济适用房、调整职工生病住院慰问金、大口径计提缴纳职工“社保及两金”等，该校教职员得到的实惠更多更优。

科学构建 打造师资队伍发展新格局

海南医学院相关负责人表示，随着海南自由贸易港建设步伐不断加快，海南人民对医疗卫生人才的需求日益增加，海南医学院对教育教学人才更是求贤若渴。接下来，学校将进一步构建科学的人才管理体系，构建教师规模稳步增长、结构布局科学合理、具有一定国际竞争力的师资队伍发展格局。

在人才引进方面，学校将继续加大海外高端人才引进比重，继续做好紧缺人才和青年医学骨干的引进工作，加大热带医学、基础医学、预防医学、生物信息学等学科的人才引进——2020年拟引进博士80名，其中高层次人才不少于20名。此外，针对紧缺专业的教师，该校将采取灵活多样的方式尽快补充。

学校积极搭建各类平台，通过国际老龄化与癌症研究中心、“一带一路”热带医学联盟、亚太国际急诊论坛三个重要项目平台，积极招才引智，尤其是在今年的新冠疫情影响力下，积极引进公共卫生、旅行医学等相关专业的高层次人才，其中从瑞士热带病与公共卫生研究所引进公卫与流行病学专业博士，高级科研合作者杨国静教授，该专家为硕士研究生导师，从事传染病模型研究相关领域工作，具有国际化的视角和公共卫生领域的跨国合作经验，对推动海南公共卫生领域的发展有相当的帮助。

在教师队伍建设方面，该校将通过多途径、多形式选派优秀青年教师赴国内外高校培训，鼓励附属医院医务人员攻读本校博士学位等方式，加大师资培训和支持力度。同时，学校还将进一步完善细化职称评审条件，探索委托第三方评审制度，在人才评价中切实打破“四唯”倾向，推进代表作制度和师德师风一票否决制，努力全面提高师资队伍整体素质。

(本报海口9月9日讯)

海南医学院优秀教师简介

基础医学与生命科学院——梁平

教授，毕业于河南师范大学，现任海南医学院生理学教研室主任、国家二级心理咨询师、健康管理师培训师、海南省生理科学学会秘书长。承担生理学、基础医学概论、生理心理学、健康管理学、执业医师资格考试、住院医师规范化培训等教学和研究工作。参编教材主编5部，副主编10部。获省级科学技术进步奖二等奖1项、三等奖2项。获海南医学院教学教改课题二等奖1项。主持海南省教育厅教改项目1项。主持海南医学院教改专项课题1项。发表论文20余篇。曾获省、市级优秀教师和先进教育工作者。2018年荣获学生最喜欢的老师。

公共卫生学院——张帆

博士，营养与食品卫生学副教授，硕导。2006年5月至今在海南医学院任教，具有丰富的教学经验。2008—2010年多次在海南医学院青年教师教学大赛中获奖，2009年参加第六届海南省普通高校青年教师教学大赛获本科组优秀奖。主持和参与了10项国家级、省级科研课题，以第一作者或通讯作者身份在国内外重要学术期刊上发表科研和教学论文23篇，副主编教材3部，参编教材及论著14部，主要研究方向为人类营养。

药学院——张俊清

教授/研究员，博士。教育部药学类教育指导委员会委员，国务院特殊津贴专家。主持教学课题4项，发表教研论文17篇（中文核心1篇），主编出版教材4部、专著4部，指导学生获国家级奖励9项、省级奖励6项，获海南省教学成果一等奖1项。主持国家自然科学基金等项目近20项，获海南省科技进步一等奖1项。

热带医学与检验医学院——郑文芝

教授，医学硕士，热检学院党委书记，从教30年。主讲《临床检验基础》《实验诊断学》等4门课程。《临床检验基础》校级精品课程负责人，获省教学成果二等奖2项及省先进工作者等称号。现主持国家级、省级、校级教改课题各1项，人民卫生出版社规划教材主编、副主编，发表教改论文多篇。

临床学院——全珊

全珊，女，副主任医师，首都医科大学附属北京安贞医院心血管内科博士，2007年参加工作后一直从事心血管疾病专业工作，主要方向为老年代谢紊乱与心血管疾病的诊治与预防。任中国老年学和老年医学学会老年病学分会青委会委员；白求恩精神研究会内分泌和糖尿病学分会常务理事；海南省医师学会老年病学分会委员；EHJ中文版冠心病与动脉粥样硬化专刊编委。

独立主持完成省卫生厅青年项目1项，主持博士课题1项。参与省级多项心血管内科专业课题；主持新技术新项目3项。发表中华、核心、统计源文章数十篇，SCI 5篇。

2016年、2017年海南省人民医院优秀共产党员；2019年海南医学院“金粉笔”青年教师大赛第二名；2020年第十届海南省高校青年教师大赛第一名。

第一临床学院——顾申红

主任医师，硕士生导师，留美学者。海南医学院第一附属医院全科医学科、全科教研室及全科住培专业基地主任。海南省医学会全科医学主委，中国医师协会全科分会常委。省级精品课程《全科医学概论》负责人。先后主持科研及教改课题8项，发表论文30余篇（含SCI），编著著作及教材5部。获中国医师协会“优秀住培专业基地主任”、2017届学生“最喜爱的老师”、海医一附院“十佳杰出医师奖”。

基础医学与生命科学院——吕刚

教授，博士，硕士研究生导师。从事病原生物学教学及科研30年。主持或指导教改课题8项、科研课题18项，发表教改论文14篇、科研论文99篇（SCI收录29篇），主编、参编教材9部；省级精品课程及首批海南省高校精品在线开放课程负责人；以第一完成人获省科技进步二等奖2项、教学成果二等奖1项，先后被评为海南省高校名师、海南医学院优秀教师、优秀党员、社会实践优秀指导教师。

基础医学与生命科学院——牛莉娜

博士，教授，病原生物学方向硕士生导师。多年来从事新发/突发传染病未知新病原的发现及基因组学研究工作。荣获第三屆全國基础医学青年教师讲课大赛二等奖、第五届海南省高等学校青年教师教学大赛二等奖、校青年教师教学大赛一等奖、基础医学与生命科学院青年教师教学大赛一等奖和医学与生命科学学院第一届、第二届微课教学大赛一等奖，获校2015—2016年度大学生创新创业项目“优秀指导教师”。主持海南医学院教育教学研究课题2项、主编或副主编教材6部、发表教改论文6篇。主持国家自然科学基金项目1项、省自然科学基金课题1项、省教育厅重点课题1项、指导国家级、省级大学生创新创业项目5项。以第一作者发表SCI论文8篇，授权专利4项。

基础医学与生命科学院——陈锦龙

副教授，病原生物学教研室副主任。曾获2018年海南省医药卫生职业教育院校青年教师教学比赛特等奖、2018年海南省毒品预防教育说课（课件）比赛获“高校组”课件优胜奖、2018—2019学年基础医学与生命科学院青年教师大赛一等奖、2019年基础医学与生命科学院第二届微课大赛二等奖、2018年基础医学与生命科学院首届微课比赛二等奖、2018届毕业生评选“我最喜爱的老师”、2017年度海南医学院“优秀学生社团指导教师”、2013—2016年度海南医学院优秀共产党员、2015年海南医学院青年教师大赛决赛综合奖二等奖、2015年海南医学院实践教学工作研讨会论文三等奖。